
绝密 ★ 考试结束前

全国2013年1月高等教育自学考试

工程测量试题

课程代码：02387

    请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

    1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

    2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。
1.在水准测量中，要求前后视距相等，能够

A.减少尺垫下沉对观测的影响

B.消除地球曲率和仪器i角对高差观测的影响

C.减少仪器沉降对一测站观测值的影响

D.消除视差和读数误差

2.测定图根点平面位置和高程的工作通常称为

A.控制测量
B.水准测量

C.导线测量
D.图根控制

3.已知某直线的方位角为60°，则其象限角为

A.北东60°
B.北东120°

C.北西20°
D.北南60°

4.观测竖直角时，采用盘左盘右观测可消除哪个误差的影响?

A．视差
B.指标差

C.i角误差
D.目标倾斜

5.导线测量角度闭合差的调整方法是

A.反符号按角度个数平均分配
B.反符号按角度大小比例分配

C.反符号按边数平均分配
D.反符号按边长比例分配

6.在地形图上有高程分别为26m、27m、28m、29m、30m、31m、32m等高线，则需加粗的等高线为

A.26m、31m
B.27m、32m

C.29m
D.30m

7.1∶2000地形图的比例尺精度为多少米？

A.0.2
B.0.50

C.2.0
D.0.02

8.对经伟仪来说视准轴误差是指

A.视准轴与横轴不平行引起的误差
B.视准轴与竖轴不垂直引起的误差

C.视准轴与横轴不垂直引起的误差
D.视准轴与竖轴不平行引起的误差

9.导线测量外业工作不包括
A.踏勘选点
B.边长测量

C.转折角测量
D.导线点坐标计算

10.若水准尺上一次观测中误差为±1.0m，则采用两次仪器高法测得每站高差中误差为

A.±0.5m
B.±1.0m

C.±2.0m
D.±4.0m

非选择题部分
注意事项：

    用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
二、名词解释(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

11.切线支距法

12.碎部测量

13.绝对高程

三、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

14.地物符号可分为比例、______、线性、地物注记符号。

15.等高线是地面上高程相同的相邻点所连成的______曲线。

16.经纬仪的使用是指对仪器进行______、整平和瞄准、读数四项操作步骤。

17.测量误差按其性质可分为系统误差与______两类。

18.观测条件包括：测量仪器、______和外界条件。

19.水准测量中的测站检核，常采用两次仪器高法和______。

20.在用经纬仪观测水平角时，采用盘左盘右取中数的方法，可以消除仪器的横轴误差、______和照准部偏心差。

21.采用极坐标法放样时，所需计算的放样数据是______和边长。

22.测量工作应遵循先整体后局部、______的程序和原则进行。

23.由带号、______和自然值三部分组成的横坐标值Y称为横坐标的统一值或通用值。

四、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

24.在相同的观测条件下，对同一个量进行了若干次观测，能否认为误差的绝对值小的观测值精度比误差的绝对值大的观测值精度高？为什么？

25.何谓象限角？何谓坐标方位角？如何进行换算？

26．常见施工平面控制网有哪几种形式？它们各适用于哪些场合？

五、计算题(本大题共4小题，每小题10分，共40分)

27.已知DJ6光学经纬仪一测回的方向中误差±6″，DJ2光学经纬仪一测回的方向中误差
±2″，若用DJ2光学经纬仪对某水平角进行了一测回的观测，问要达到同样的精度用DJ6光学经纬仪需对该水平角观测几个测回？

28．完成下面表中的计算（设竖盘为顺时针分划注记）（在“答题纸”上列表作答）

	测站
	目标
	竖盘位置
	竖盘读数
	半测回竖直角
	指标差
	一测回竖直角

	O
	A
	左
	98°24′18″
	
	
	

	
	
	右
	261°35′36″
	
	
	

	
	B
	左
	85°32′54″
	
	
	

	
	
	右
	274°27′18″
	
	
	


29.用三角高程测量方法测量AB的高差，在A点安置经纬仪，在B点设立观测标志，经纬仪瞄准标志顶点时测得视线竖直角为+6°18′24″。若经纬仪仪器高i=1.453m，测得觇标高v=2.853m，AB的水平距离DAB=148.000m，A点高程HA=38.567m，求AB的高差与B点高程。

30．按下表所列数据计算此闭合导线各边的坐标增量计算值，并求坐标增量闭合差。（在“答题纸”上列表作答）
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1 150°30'00" 125. 81
2
69°09'55" 162. 91
3
337°46'08" 136. 84
4
245°11'44" 178.76
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